

**Отзыв отечественного научного консультанта на диссертацию  
Иманбековой Альфии Амангельдиевны «Теоретические проблемы  
изучения традиционного хозяйства казахов XVIII- начала XX вв.»,  
представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по  
специальности 6D020800 – Археология и этнология**

Диссертационная работа А.А. Иманбековой выполнена на кафедре археологии, этнологии и музеологии КазНУ им. аль-Фараби, посвящена актуальной проблеме теоретического изучения традиционного хозяйства казахов.

Традиционное хозяйство Евразии затрагивает целый ряд общетеоретических и конкретно научных проблем. Об этом свидетельствует и опыт исследования теоретических вопросов связанных со скотоводством казахов. В истории казахского хозяйства в дореволюционный период существует немало нерешенных и спорных проблем, которые диссертант поставил в своей работе: классификация типологии хозяйства казахов, трансформация скотоводства, вопросам собственности у кочевников казахов. Теоретико-концептуальное изучение хозяйства Казахстана является актуальной и сложной задачей.

Новизна исследования заключается, в том, что в работе предпринята попытка анализа теоретико-методологических проблем историографии традиционного кочевого хозяйства и трансформации скотоводства в XVIII – начале XX вв.

Практическая значимость работы заключается в возможности использования концептуальных проблем в сравнительно-сопоставительном анализе сnomадами, проживающими в Восточной Африке, Евразии, Ближнем Востоке, Внутренней Азии, Аравийской пустыне и Сахаре др., для разработки учебно-методических пособий, учебных курсов и лекций для студентов и магистрантов исторических дисциплин. В работе были применены анализ и синтез, индукция и дедукция, обобщение, аналогии и т.д. В работе использованы такие методы как системный подход, компаративистский, сравнительно-исторический и сопоставительные методы с помощью которых можно выявить особенность скотоводства казахов в аналогии с другими nomадами. Диссертантом были применены научные принципы историзма и объективности познания.

Во время обучения были собраны материалы по диссертации в соответствии с структурой работы, во время прохождения плановой научно-исследовательской стажировки соискателем проведен сбор зарубежной литературы, а также консультации с зарубежным руководителем ассистентом профессора Колумбийского университета Г. Кендирбай.

Диссертационная работа А.А. Иманбековой представляет собой оригинальной исследование, состоящее из введения, трех глав и списка использованных источников.

В работе содержательно и последовательно диссертант дает проблематику теоретических вопросов относительно традиционного хозяйства казахов как основного вида хозяйственной деятельности.

В первой главе диссертации докторантом, был рассмотрен понятийно-категориальный аппарат, таких дефиниций как: «кочевники», «номадизм», «традиционное хозяйство», «традиционное общество» их теоретическое значение. Понятие «традиционное хозяйство» показано в работе как один из элементов традиционного общества. В работе приведена проблема типологии скотоводства не только казахов, но и в сопоставлении с кочевниками Кавказа, киргизами и другими кочевыми народами.

Вторая глава посвящена проблеме собственности у кочевников, где был сделан всесторонний анализ концепций. В третьей главе раскрывается проблема седентаризации и ее перспективы в советской историографии, которая носит дискуссионный характер. Диссертант показал на историографическом обзоре взгляды исследователей от дореволюционного до современного периода также приведены выводы. В заключении приведены выводы, все главы логически взаимосвязаны между собой.

Диссертация написана на стыке этнологии и историографии, и является очень сложной и непростой задачей. Соискателем проделала колossalная познавательная работа по систематизации, обобщению и описанию основных теоретических проблем в традиционном хозяйстве казахов.

Результатами исследования апробированы в 9-ти публикациях, из них в докладах международных республиканских конференций – 4, международных – 1, в научных журналах, рекомендованного ККСОН МОН РК – 3, в зарубежном научном журнале, индексируемого в базе данных Scopus с ненулевым импакт-фактором – 1.

Считаю, что диссертационное исследование А.А. Иманбековой вносит значительный вклад в развитие отечественной этнологической науки и имеет хорошие перспективы дальнейшего развития и совершенствования. Исходя из вышеизложенного, уверен, что предлагаемая диссертация является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует научным требованиям, предъявляемым к диссертациям PhD по специальности «6D020800 – Археология и этнология».

Отечественный научный руководитель,  
Доктор исторических наук, профессор  
Кафедры археологии, этнологии и музеологии

А.Т. Толеубаев

Қолын растылған  
Подпись заверена

